## 发现聊城

# 子赣巧言冠氏战 齐鲁干戈化玉帛

#### ■ 戴敬仁

齐鲁代指山东,缘起于先秦时期处于这个地域上的齐、鲁两国。西周初期,东部沿海地区殷人和东夷人的势力强大,不服统治、屡次叛乱。周公东征,平定武庚和商奄叛乱之后,周王朝便将两个最得力的人物周公和姜太公分别封于商奄和薄姑旧地以镇抚东方,代周天子在东方行使统

#### 火上浇油 一触即发

齐鲁相邻,至春秋时,齐桓公称霸 诸侯,齐国实力明显强于鲁国,两国之 间纠葛不断。

鲁、齐长期对抗,最初起源于齐国 先君齐阳生。他想接自己的夫人,也 就是鲁国大夫季孙肥的妹妹季姬回 国,可是季姬却不同意,由此两国起了 纷争。这一切被吴国看在眼里,地处 南方的吴国有心北进讨伐齐国,希望 找一个盟友,每次行动都拉着鲁国,而 鲁国也需要吴国做靠山,所以两国一 拍即合。

鲁哀公十五年(公元前 480年) 春,发生了公孙宿携成邑叛逃齐国的 事件,令鲁国国君大发肝火。原来,史称"三桓"的鲁国叔孙氏、季孙氏、孟孙 氏都是鲁桓公之后,至春秋中期,已完 全瓜分了鲁国公室的政治经济权力, 就连家臣也经常以下犯上。鲁定公加 强君权,为防止"三桓"私邑反叛,以周 礼规制为名,决定拆毁"三桓"的私邑 届、费、郕,最终因成邑宰公敛处父反 对,堕三都半途而废。后来,孟武伯准 备在成地养马,遭到成地宰臣公孙宿 的反对,说:"孟孙氏已经把成地搞得 很贫穷了,决不能在这里养马!"孟武伯一怒之下攻打了成地,成地的官员派人理论,也遭到鞭打,就连参加宗主孟懿子的丧礼也被逐出门外。受尽了屈辱的公孙宿一怒之下,叛逃齐国。孟武伯攻打成地,没有攻下,于是就在附近筑城以待。

此时的齐国国内局势已稍稍安定,看到鲁国公室失和内乱,心中暗喜,于是又萌发了攻伐鲁国的念头。

#### 慎战伐交 上善若水

鲁哀公十四年(公元前481年),在齐国国内,陈成子弑杀齐简公后,立简公弟公子骜为齐国国君,是为齐平公。齐平公即位,陈成子任国相,独揽齐国的军政大权,他还把安平以东至琅琊的大片土地划为自己的封邑,土地面积超过公室,真正成了既掌握政权又掌握财权的大地主

那一年秋天,陈成子派哥哥陈瓘 出使楚国。归来路过卫国时,陈瓘和 孔子的弟子子路见了一面。此时,子 路正在给卫国孔氏作邑宰,他对陈瓘 说:"既让陈家去讨伐齐国的公室,又 让陈家去讨伐齐国的公室,又 让陈家去讨伐鲁国,这不是把你们陈 家当枪使吗?这样的杀伐不知道哪 天才能停止,你们自己想过没有?这 般杀来杀去,自己能够善终吗?所以 我建议你们不要急功近利、四处树 敌,要与鲁国结盟修好,等待时机。" 子路推心置腹的一番话,令陈瓘颇为 感动,当即表态一定把子路的话带给 陈成子,说服他放弃攻伐鲁国。

陈成子听了陈瓘的转述,心想齐 国的国君已经换了三个,急于稳定内 部政权,此时不宜与鲁国有所争执。 至此,各国形势发生了变化。鲁国也发现,随着吴国国力衰退,已经不能和自己并驾齐驱了。只靠自己国家与齐国对抗,鲁国自然是不愿意的。所以,鲁国本就有心与齐国和解。

双方有了和解的基础,鲁国便决定派能言善辩的使者去和齐国谈判。派谁去呢?有两个人非常合适,一个是贵族子服何,复姓子服名何,字景伯,有一年鲁桓、僖宗庙着火,他积极救火,还参与了吴鲁卫宋的会盟,处理事情很是恰当。另一个是孔子的弟子子赣,复姓端木,名赐,字子贡,另字子赣,他能言善辩,颇具外交工器

#### 冠氏故事 终定乾坤

鲁国大夫子服景伯前往齐国,以 子赣作为副手。

两人一到齐国,便遇见了叛逃齐 国的鲁国成宰公孙宿。子服景伯对公 孙宿说:"人人都做别人的臣子,您却 有背叛的心思。齐人虽然为您出力, 岂能没有其他想法。您是周公的后 人,享受着巨大的利益,还有这种不道 义的行为,最终,利益得不到,反而丧 失了祖国,何苦这样呢?"公孙宿感叹 道:"您说的是,我怎么没有早点听您 的教诲!"公孙宿也有为难的地方,毕 竟他是被仲氏族长孟武伯逼反的,身 不由己。

鲁国使团到了齐国,齐国大夫陈成子在馆驿会见了客人,他说:"寡君让恒(陈成子名恒)来告诉您,我们愿意像对待卫君一样对待鲁国的国君。"言外之意,你看我们跟卫国关系多好,怎么你们鲁国老跟我们齐国对着干,

所以你们要像卫国一样对待齐国。这 本来也就是陈成子想在嘴上讨点便宜

子服景伯向子赣作了个揖,示意 他来回答。

子赣是孔门十哲之一,以言语见长。他回话说:"这也正是我们君王的愿望。早在二十多年前,晋人讨伐卫国,齐国因为卫国的缘故,讨伐了晋国冠氏邑,虽然丧失战车五百乘,但还补偿给卫国济水以西禚(今长清)、媚(今禹城西)、杏(今东阿西北)以南五百个村社的土地。现在可好,吴国人将祸乱加给敝邑,齐国不仅不帮忙,却趁着鲁国困难占领了我国的讙地(今宁阳县北端)和阐地(今宁阳县境内)两个地方,我们君王因此感到寒心。如果能比照卫君对待贵君,本就是我们的愿望。"

想当年,齐国先君齐杵臼和卫国 先君卫元合作一起对抗晋国,齐国愿 意为卫国打仗,还愿意补偿卫国土 地。如今,子赣把这个事情说出来, 意为"你们说让我们比照卫国对待你 们,你们既为卫国打仗,又给他们土 地。比照卫国的话,你们是不是要既 为鲁国打仗,又给土地呢?"

陈成子听罢,顿觉懊悔不已。但是覆水难收,他只好将成邑归还给了鲁国,成宰公孙宿便带着他的人进入 齐国的嬴邑。

子服景伯、子赣和子路都是孔子的弟子,其言行改变了齐鲁两国的关系,使孔子的"慎战"思想展现得淋漓尽致;以外交制止战争,"上兵伐谋,其次伐交,其次伐兵,其下攻城"的战略思想已经雏形初具,稍后百年许,随着山东大地上孙武、孙膑两位军事家的诞生,使之终成传世经典。

### ■ 杨士江

三官庙村位于东阿县姚寨镇,历史上曾经属于杨柳镇管辖。北宋时期,杨柳镇是兵家必争之地,当时的三官庙为当地的繁荣作出了不小的贡献。现在的三官庙由东庙、西庙、前庙3个自然村组成,村民以张姓居多,3个村也是根据当时庙宇的位置进行划分的。关于三官庙的传说在当地广为流传,只是庙宇已经消失在历史的长河之中。

从前,有张氏兄弟二人,从外地逃荒 至杨柳渡口西岸。兄弟二人憨厚老实,老 大张力娶妻李氏,老二张其娶妻王氏。兄 弟妯娌相依为命,每天晨起暮歇,过着平 淡的生活。一天,兄弟俩下地干活回来, 又累又饿,到了家门口,看到当地恶霸颜 豹正在调戏妯娌二人,兄弟俩气愤地把恶 霸打倒后,带着妻儿越过黄河渡口往东逃 去。当时,兄弟二人饥肠辘辘、滴水未进, 携家带口跑了不知多远,又饿又累的他们 在一个破庙里睡着了。似梦非梦中,一位 白胡子老头让兄弟俩在此做三官庙(天 官、地官、水官)的守护者。二人忽地爬起 来,觉得蹊跷,异口同声问:"哥哥(弟弟), 刚才做梦没有?"兄弟二人把梦里的情况 说了一遍,发现竟然做的是同一个梦。兄 弟俩起身看了一下栖身的庙宇,真的是一 座三官庙。此庙不能遮风,不能挡雨,庙 内蛛丝遍布、尘土满地。勤劳朴实的兄弟俩一点儿也不介意,经过

他们一番修缮,全家暂且在此容身。 随后,兄弟俩辛勤开垦了一大片荒地,种上了红高粱。秋收季节,沉甸甸的高粱穗笑弯了腰,一眼望去,红彤彤的一片,煞是喜

人。他们把高粱穗全部掐完,堆在庙前,小山一样的高粱穗让兄弟俩高兴得合不拢嘴。二人想:有了好收成,应该好好修缮一下三官庙。 过了几天,兄弟二人遇见邻村一位老人,对方说:"小伙子,你家

的高粱该掐了!"二人疑惑地来到了地里,咦,每棵高粱竟又神奇地生出了多个穗头,在阳光的照耀下,金灿灿的。

"张家的高粱抱娃子了!"这件事在十里八乡轰动一时。很多人 慕名来到这里安家,逐渐形成了村庄的规模,并将三官庙作为村名 正式确定了下来。

元明时期,由于长期战乱,庙宇几经破坏。如今,已经没有了三官庙的痕迹,但是"三官庙"这个名字却保留至今。三官庙村的传说,表达着祖辈对美好生活的向往,更传承着一种村居文化。

